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LE()NARDO DA VINCI ; I3,

Laboratorio di geometria
. dellaclasse 2H

o




Yo

&

%
£

IV ¥ oy aated ™

~ p AR R J,“T,J m-zwflvq‘ ,.,,‘o,,,.j

AR Srdo ot ﬂl

VDN BN p \A\J +.u~,“4

INTRODUZIONE =%

i -71 s -4»[\,-) -
o) v A1) AYopase
™ d; l’

NG At e S VS Aermd
AWAA s At P
Aok & 3

A", TR ',rm.w..rl,’,
I T e s R TT
[TaFres e wirens,
[ bncfaps st oui'y
|

Il progetto propone un approfondimento didattico ideato dal
Professor Franco Ghione dell Universita di Tor Vergata e dal Dott.
Daniele Pasquazi

Si prende spunto dai bellissimi disegni tratti dal Codice Atlantico
di Leonardo e da qui sono sviluppate una serie di attivita
didattiche laboratoriali da proporre in forma ludica, che
avvicinano in modo semphce al concetto di equivalenza di
superfici.

INNOVAZIONI METODOLOGICHE

Viene utilizzato uno specifico kit didattico che prevede la
manipolazione di forme curvilinee e mistilinee in plexiglass per la
costruzione di alcune figure geometriche del Codice Atlantico e il

calcolo della loro estensione.
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Nasce il 15 aprile 1452 ad Anchiano di Vinci in Toscana, figlio del notaio fiorentino Ser Piero
e di una contadina, Caterina. Nel 1466 si trasferisce con il padre a Firenze, dove diventa ¢
allievo del Verrocchio. Nel 1482 si trasferisce a Milano, dove lavora per Ludovico Sforza (il ~ |.
Moro) come ingegnere, architetto, scultore, pittore e musico. Nel 1499 lascia Milano afcausa
dell'occupazione francese; a partire dal 1500 va a Mantova, a Venezia e poi in un convento
fiorentino. E

(3

Nel 1502 lavora alcuni mesi per Cesare Borgia come ingegnere
militare, nel 15038 comincia a lavorare alla Gioconda e nel 1505 7
scrive il Codice del Volo. Nel 1506 torna a Milano. Il 24 settembre - T
+ | 1513 si trasferisce in Vaticano, dove lavora per Giuliano dei Medici, A
" " fratello di Papa Leone X.

i1 A partire dal 1516 lavora in Francia per il Re Francesco I e alloggia
( ‘nel maniero di Cloux, nei pressi del castello reale di Amboise. 7
;é»»-‘-%&t:ope il 2 maggio 1519 in Francia, dove viene sepolto. '
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3 - LA PIU AMPIA RACCOLTA ESISTENTE DI SCRITTI E DISEGNI DI LEONARDO DA VINEI. > At
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LA DENOMINAZIONE ATLANTICO DERIVA DAL FORMATO
DEI FOGLI SU CUI VENNERO INCOLLATI I DISEGNI DI =
LEONARDO, NORMALMENTE UTILIZZATO PER GLI L

ATLANTI GEOGRAFICI.

e o«

| FOGLI SONO ASSEMBLATI SENZA UN ORDINE PRECISO E
ABBRACCIANO UN-LUNGO PERIODO DEGLI STUDI LEONARDESCH]I, IL
QUARANTENNIO DAL 1478 AL 1519, SECONDO DIVERSI ARGOMENTI TRA
[ QUALI ANATOMIA, ASTRONOMIA, BOTANICA, CHIMICA, GEOGRAFIA,
MATEMATICA, MECCANICA, DISEGNI DI MACCHINE, STUDI SUL VOLO B ETateo
DEGLI UCCELLI E PROGETTI DARCHITETTURA. I LEONARDO DA V1

INIDIMACH NE

DELLE<ARTI-SECRE

v oorvon 2

AL SUO INTERNO SI E SEMPRE AFFERMATO
ESSERVI COLLOCATI 1750 DISEGNI, TUTTI, DI
MANO DI LEONARDO. TUTTI IN MANO DI T
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Leonardo studia geometria. E’ molto MJ:,MM
importante notare che Leonardo affronta N Tt 4
tali studi tra il 1496 ed il 1504 quando era I S
un cinquantenne, con tutte le difficolta di - Ledapna)
chi ha questa eta per apprendere lingue e s
matematica. -
Nel Trattato di pittura del 1492, ! ;
precedente alla conoscenza di Pacioli, Y
scrisse: :
nessuna certezza é dove non st puo applicare
una delle scienze matematiche over che sono
unite con esse matematiche [...J quelli che
sinnamorano della pratica senza la scienza,
sono come i nocchieri che entrano in naviglio
senza timone o bussola, che mai hanno certezza .
dove si vadano. Rl s
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PRIMA ATTIVITA

La classe viene divisa in gruppi:

i Ad ogni gruppo viene dato un
differente disegno di Leonardo:

L'immagine deve essere A
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riprodotta con precisione

AV N A
RS A % Successivamente deve
s essere scritto il protocollo

di costruzione:
- Il protocollo viene poi
assegnato a un gruppo
A diverso, che, seguendole :
L o SN istruzioni, deve riuscire a
, )" segpdyin il L) riprodurre la figura senza
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GRUPPO | FIGURA E PROTOCOLLO
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Costruire un quadrato e usando le
diagonali trovare il centro per
disegnare un cerchio inscritto: si
punta sul centro e si apre sul
punto medio del lato.

Poi puntare il compasso su ogni
vertice aprendolo fino alla meta
del lato e realizzare un % di
cerchio (fino al lato consecutivo).
Colorare i frammenti di cerchio a:

forma di foglia.
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GRUPPO 2 FIGURA E PROTOCOLLO

)
r

e ,':;!.( semicirconferenze

1struzioni
-disegna un segmento
- traccia una semicirconferenza con il

compasso puntato sul punto medio e apertura

su un vertice

-come abbiamo fatto in classe, per il teorema di

Euclide, unire un purito sulla
semicirconferenza con gli estremi del
segmento per realizzare un trlangolo
rettangolo

-tracciare le due sem1c1rconferenze sui cateti

(come fatto sul segmento iniziale con il

compasso puntato sul punto medio e apertura

su un vertice)
-colorare le due parti comuni alle
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| sinistra.

Tstruzioni-

% FIGURA E PROTOCOLLO

-1 Disegnare un quadrato e tracciarne le diagonali per
trovarne il centro

-2 Dal centro del quadrato aprire il compasso fino. al
vertice e tracciare la circonferenza circoscritta.

-3 Cancellare le due parti di circonferenza che
collegano i vertici in alto e in basso sia a destra che a

‘

-4 Tracciare due linee orizzontali a destra e a sinistra
_che partano dal centro ed equivalgono al doppio della
distanza tra il centro e il rispettivo lato.

-5 Dalla fine dei segmenti puntare il compasso verso
-uno dei vertici dei lati a destra e a sinistra per tracciare
.un pezzo di circonferenza interno.

-6 Cancellare le diagonali e il centro e poi riempire la
| figura come mostrato
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1- Disegna un quadrato.
.. | 2- Traccia le diagonali.

o % 3- Punta il compasso al centro, apri
© 1y | sul vertice e disegna la
.— | circonferenza circoscritta

A i ir 4- Punta il compasso sul punto '
" i |/medio di un lato orizzontale e

' | aprilo su un estremo per tracciare la

‘ semicirconferenza esterna.

5- Ripeti sul lato opposto.

A 7;:\‘%#- | 6- Colora il cerchio escludendo i < s 11 G e s
R s s . RAss : i : : o g BV AR
ig B triangoli sotto le semicirconferenze. | | L U R e s Bvte el

U ST ‘iilif'\n‘n 40 r“k’"f"rlﬂﬁ h g R

RIC Hhers MY U o) TS 7 \ ! @ % v Py
ﬁ?‘g?l’f’ﬁ‘ .“’l\.*; ,,{:l.r o ki y : N 3 : 3 3 : D 3 5‘5”,01.,.) ‘f_"'ﬁ"'ﬂrf 030k I S i

o e | EREL T S el R T

:4}‘- anfal't\hr:{ ..1.:1,;, .’ e il s alTrs : ," e h Ye 3 ¥ P e TNNALE e 74T ) /'Nr /,(f" """: Y .*"Ajv_ r"#"'o v %'fl“?

e id | Sl o W T, g o) A A p < . v P 3 R EaS A,

BTN R A um’hl...n 4%, . Che. oA B \ = S e N U NSl TUlle SRR & 'Y } Y Soae, ‘ﬁ”"m:m:«r)’mum '595,-




P N e b2 O R al ! 3 . x ‘
¥ A oo errind ] A LRI ST e 1Y e A bl i D RSB it N
B vt A VA SR R oV U i PO S AP e L S Do A PO ot e QY S ""”" ol - gt ("'Y ro b
¥ oAt AR ‘ : £y
s o\ v R S, MA" 4':11» ANIOYE

’ ‘ wr ].',f }1}1 At e Jluwﬂ:} 4)-}0,:’
¥ & "}"" wille Kok "Y"h Aerwd

il o

‘«« : | : 3 2 l ; ' : [ il E}
| GRUPPO 5 FIGURA E PROTOCOLLO B
o # ' : ; y "1' *'Mu m,’
1-Disegna un quadrato. . Figura: ik e
“2-Traccia le diagonali per trovare il centro. _ Gt 0 12

~~8-Punta il compasso sul centro e apri su un
Q vertice qualsiasi del quadrato e disegna un
Qgrchm circoscritto.

,4-Punta il compasso sul punto medlo di un lato

@ua151as1 aprendolo sul vertice stesso del lato del

*_guadrato e disegna un semicerchio esterno: r1pet1
- \questa azione per tutti i lati.

- 5-Colora la parte del semlcerchlo non comune al
‘ l-"cerch1o circoscritto: ripeti questa azione per tutti
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- disegna un triangolo equilatero il
- punta il compasso sul vertice in alto e apertura su : ‘
un altro vertice e traccia l'arco di circonferenza che
unisce i due vertici. ;
-conserva la stessa apertura
- punta il compasso sul vertice opposto alla base e
_traccia in alto un piccolo archetto
! -poi fai lo stesso procedimento con l'altro vertice a
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La spirale disegnata da Leonardo
ovvero
Come raddoppiare, triplicare, quadruplicare..... | quadrati

/£

Il quadrato bianco costruito sul cateto minore dei triangoli rettangoli ha sempre area unitaria, mentre i
uadratl ner| sono costruiti suII |potenusa
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Spirale quadrati con triangoli rettangoli scaleni con cateto =1 da
realizzare su carta bianca

Per venerdi
27 maggio

Gruppo2:da1a9
; B Gruppo 4: da 9 a 16 (i numeri si riferiscono all’area del quadrato
T v*‘ M:P],,,”‘M i o SR non al |at0')

7‘!4 YR AT F‘"

Colorare a matita i quadrati di area 1 di giallo nei quadrati
sufficientemente grandi inserire la decorazione della seguente
figura colorandola arancione

Gruppo 5 costruzione con
geogebra da inserire in una
slide a parte
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http://www.youtube.com/watch?v=Vg1fdJJMpqo
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https://www.geogebra.org/m/zwqww7bw
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DI PITAGORA
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da realizzare su carta a quadretti

4;‘:*:‘;* e s > -~ & = Gruppo6:da1a32
S | | 4 S8 = Gruppo 5: da 32 a 256 (i numeri si riferiscono
— 8 ¢ 8y all'area del quadrato non al lato!)
| quadrati devono essere realizzati con
la decorazione della seguente figura e colorati
a matita con le seguenti tonalita:
e Cgiallo
e B arancione
e Arosso
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Gruppo 1 costruzione con
geogebra da inserire in una
slide a parte
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[Relazmnl di equivalenza neIIe figure di Leonardo }Er R s »»M««".
Y.'ﬁ)1?f? Py a ‘nJ’uw/h} A)'Pn,
R

il quadrato grande ha 22K

T I'area doppia del quadrato |

piccolo e

4A+4B+4C = 2(4a+4b+4c) "

il cerchio grande ha I area 7’

e doppia del piccolo A

¥ 4B+4C = 2(4 b+4c) %
4 et o

se al quadrato togliamo la parte |
a forma di cerchio rimangono le

aree nere
4A = 2(43) Relazion di eqivalza
4A = 8a per le plnne(o |nterst|2|)
— A=2A o BT Sren
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Relazioni di equivalenza nelle figure di Leonardo

il quadrato A+B+C el
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doppio del quadrato a+b+c i
e iAo
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..quindi |
B=2b o1

abbiamo trovato una
relazione di equivalenza
fra i segmenti circolari o
porzioni, secondo |l
linguaggio di Leonardo
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Teorema di Pitagora
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LUNULA DEIPPOCRALE - = ’M,'}rp,“

Lawes || 2K {rfﬁlﬂ!'ﬂb’l

NOTIZIE STORICHE = “’””m

LN C
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Sl oKl = T

Si dice lunula di Ippocrate o semplicemente , €
LUNULA una superficie piana delimitata da due - i A T e
archi di cerchio di raggio diverso. Prende il nome B
dal nome di Ippocrate di Chio, geometra greco

-x vissuto ad Atene attorno al 450-420 a.C. Eudemo

| nel secondo libro della Storia della Geometria,

scrive: "Anche le quadrature delle lunole, per

j quanto sembrassero riguardar figure non

| evidentemente quadrabili per la loro affinita col

cerchio, furono eseguite da Ippocrate e
apparvero condotte correttamente.’

i

A & i

LY 4 |pr»4 H? L‘k ,;f;.y . 4”“3’{_,'
A fb‘arfm,.):prqntf “"d,’

,' '.-'*"/ A ‘\ R T B Nr NG D
AN A E 7 :h‘ “ /r": ’m" J' ; I '.mft ﬁ,‘l)b' °f"'
ST vl T f"'"" Mmm'«mw)mm 2



‘z- e \’; 5 s é e ‘_“ -,,.,Ni,,», ANPRLH e v.‘ L R S. U AW"J"'] R ;’ “'("‘)' i ‘A
:,-t. 4o sl lem:mxﬁ ok P 'r’ AT )-n,u}‘h
\‘,x." e \I.ﬁq At R mA'!ww, g Ahfur,
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4 LUNULA DEIPPOCRATE: Al o il
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COSTRUZIONE CON RIGA E COMPASSO B ﬁ:: :;:
1600 ""’,." 4'(4?”\ wﬂ’)
el X fO LS
: : . ot e
1) Disegnare un triangolo isoscele P 43 ~
ik rettangolo. JL ‘ j t/_ (‘
5 2)Puntare il compasso sul punto medio | b "
Ay dell'ipotenusa e aprire fino a un vertice
| . | dellipotenusa e tracciare il cerchio
; /g  |circoscritto. - . |
B 5 : ' ?
N % /3) Puntare il compasso sul vertice \
. dell'angolo retto e aprirlo fino a un : 7

estremo dell’ipotenusa e tracciare un arco
fino al vertice opposto dell'ipotenusa.

La parte del semicerchio non comune

alla porzione si chiama lunula
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LUNULA DI IPPOCRATE. 7+ I
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Per prima cosa ho tracciato un segmento, m ’ e i

poi-ho tracciato una perpendicolare sul lato £z
~ AB che si interseca sull'estremo A. o4
“In seguito ho utilizzato il comando Lunula mA S
: erconferenza ed ho cliccatoi puntiAe B A : S 3
ho trovato il punto di intersezione tra la | R
4 . N A
 ,Circonferenza e la perpendicolare e ho SR ILEEi
2 . areato il triangolo rettangolo isoscele. Pl e
\Bopo/ho utilizzato il comando c1rconferenza i o . S
- 4a tre punt1 ed ho tracciato un cerchio S Tl O 1 R e
& 7 c1rcoscr1tto al triangolo . Come ultima cosa AR T
Pt glrcqnferenza cliccando in sequenza i punt1 Ao N |
Ak AU e Coper ottenere laporzione swlliie - e e s iaE s e
g 'p‘genusa trovando infine Ia Lunula d1 e /W
i dppocrate, At it
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https://www.geogebra.org/classic/v9c7vyjt
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Il calcolo dell’area della Lunula fu il
primo passo per una quadratura del
cerchio con riga e compasso, il quale
rappresentava uno dei maggiori
roblemi della matematica del V

| secolo a.C.

Possiamo notare che 'area della

! Lunula e uguale a quella del triangolo
' (che si calcola sottraendo dal

semicerchio le 2 porzioni minori).
Per trovare I'area della Lunula
possiamo sottrarre dal semicerchio la
porzione maggiore B (equivalente alla

rsomma delle 2 porzioni minori).
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Franco Ghione e Daniele Pasquazi AU e )

Abbiamo parlato soprattutto dei tentativi di i ini kg ek O s
Leonardo di quadrare il cerchio (impresa che | [lilllllillllllllgﬁloﬂn:leat“icl:ﬂi | f/ 7.
“. | poinon gli riuscira). Durante i suoi tentativi . S e A
| , Leonardo € riuscito a trovare I'area di molte | &
T figure mistilinee (pinna, lunula...)

|1 Lo scopo del gioco € riuscire a trovare I'area di

‘ / } | alcune figure mistilinee costruendo una figura
i | equivalente, come un quadrato o un cerchio o
* 1 | unadifferenza fra i dure, rendendo quindi

possibile il calcolo della superficie.

; Le equivalenze tra le figure si possono
effettuare grazie a una serie di regole scritte sul

444 - libretto delle istruzioni: per esempio, una
oy (e o . lunula equivale a un triangolo isoscele..
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Per mercoledi
1 giugno
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> P

Guardando la figura di destra si vede che l1a porzione costruita sulla diagonale del triangolo
rettangolo isoscele A & il doppio, come area. della porzione costruita sui due cateti o, dicendola alla
4A4BHC =2 Pitagora. la porzione costruita sull ipotenusa del triangolo rettangolo isoscele é la somma delle
um°mcc°h‘fmmmefmm°;ﬂm°mmmw porzioni costruite sui cateti. Naturalmente Leonardo sapeva bene che la cosa vale anche se il
Sottraendo cose uguali a cose uguali otteniamo cose triangolo rettangolo non & isoscele. Ma in questo caso la dimostrazione & un po’ piu difficile.

11 quadrato piccolo & formato da 4a+4b+4c e sappiamo che il quadrato grande ha area doppia:
4a+4b+4c).

vguali:
[4A-4B-4C]-[4B+4(C] = [2(4a~4b+40)]-[2(4b+40)]
quindi
aoelmusunomAMmdopma:eAnmm La loro geometria non & difficile. Basta di un 1o 1soscele ABC, dividerlo in
Osserviamo anche che il quadrato A=B~+C & il doppio del quadrato a+b+c duepmuaguahcondscgmmoOAemzthmmnfmdloumernggmABela
czrconfcrenzzd&camoOeragngB

Questa cip di lare vist T'area della lunula. Dividiamo il cerchio
gnglomduemuguahoonn‘ verticale e confrontiamol

La parte sinistra & formata daila lunula L e da una
porzione la cui area & il doppio di quella delle due
porzioni piccole di destra. Abbiamo quindi

L+2a=T+ata

e dato che A=2a C=2c ricaviamo che anche B=2b.
La figura B si chiama segmento circolare quadrato ma Leonardo e noi con lui 1a chiameremo una
porzione. Osserviamo che la diagonale del quadrato piccolo & uguale al lato del quadrato grande e
quindi le due porzioni dopo qualche spostamento possono mettersi nel modo seguente:

e quindi ['area della lunula é uguale a quella del

triangoio T

Lunula
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Le pinne piccole le abbiamo lasciate nella
stessa posizione, poi abbiamo trasformato
2 porzioni grandi in 8 porzioni piccole e le’
abbiamo posizionate negli spazi bianchi
nel quadrato interno. Poi abbiamo
trasformato le due porzioni grandi in 4
medie e le abbiamo messe ai lati del
quadrato interno, in seguito abbiamo
inserito le pinne medie accanto alle
porzioni medie ed ho ottenuto un
quadrato.

Area =10,5 X 10,5= 110,25 cm?

Per trovare il lato del quadrato ho @ i$as
misurato la lunghezza con il rl_ghello'f LA
corrisponde a 10,56 cm b el “ i “;L,";‘: 2*:
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1) le 4 lunule si
trasformano in 4
triangoli.

quadrato.
Area: 4 x (5,5.x 5,
60 5 cm2. -3:_-;, e

R 0

2) posizioniamo i
triangoli ai bordidel .|
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Trasformiamo le 8 pinne
piccole in 4 pinne medie e

= capovolgiamo le porzioni.

L area si misura calcolando
la differenza fra il quadrato
nero e il quadrato bianco
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Immagine della tavola Immagine della base Nella base della figura
con soluzione sono stati sostituitiai 4~ ¢
semicerchi piccoli due
semicerchi piu grandi
che sono stati posti ai lati
del quadrato.
X

L’area di trova come
differenza fra cerchio e
quadrato
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Immagine della tavola Immagine della base TR
con soluzione 8 porzioni piccole=4

porzioni medie = 2
porzioni grandi; si
sostituiscono le 8 porzioni
piccole centrali con due
porzioni grandi sui due
lati verticali del quadrato.

5 |oogvon 2

L’area si calcola come
differenza fra cerchio e
quadrato
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Immagine della base

Immagine della tavola :
con soluzione Sadt

Trasformiamo le 4 pinne medie in 2
pinne grandi e le 8 porzioni piccole
in 2 porzioni grandi. Inseriamo le 2
porzioni trovate trale 2 pinne

- formando un quadrato.

L'area della parte nera € uguale alla
bianca :
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Immagine della tavola
™
!

LE TAVOLE
TAVOLA 8

Immagine della base
con soluzione
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Le quattro pinne grandi
le abbiamo sostituite con
otto pinne medie e le o
abbiamo posizionateai -
lati del quadrato con la
parte curva rivolta verso
I'interno del quadrato, 16
porzioni piccole le
abbiamo sostituite con
otto porzioni medie e le
abbiamo posizionate

due a due all'interno di
ogni coppia di pinne
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Immagine della tavola Immagine della base
con soluzione

R

I triangoli devono
rimanere dove sono
mentre le pinne piccole (a) )
devono essere posizioenate
con il vertice dell’angolo
di 90 °coincidente con il
punto di contatto dei
triangoli (T). Mettere le
lunule (L) in modo che il
lato piu lungo coincida con
la parte curva della pinna.
Infine posizionare le 2
porzioni (b) piccole con il
lato curvo comc1dent&\a\@r;$ii
il lato cortor della«];unu]ﬁlw )&
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La quadratura delle figure
Il gioco, con le tavole e le basi, divertente e ingegnoso
Ricreare le figure con le forme
Costruire la spirale, anche con geogebra

Il gioco iniziale in cui dovevamo scrivere le istruzioni
per far indovinare ad un altro gruppo la figura

Costruire le tavole di fantasia

Scoprire le figure mistilinee e le lunule e le porzioni
Unire 1 banchi per lavorare i 1n51eme

Lavorare tutti insieme con un'organizzazione prec1sa Sy
quando un compagno non riusciva a fare una Cosam Ck
alutare tutti insieme |

o e o ol ol ol b

SC) . YA A . A
¢ PNENOIFY S -
- " - e

2 X N
>>
J . b
i%
) <
et 5 2
3
34
2 ¥
a8
-



S 'o-ul“.[ soven 2

s

."'!gv o8, e
Aok
5 e

b

~ATS \‘: B2

\
'ﬂ 'ur( /m s

ok
aa. u-v?f-!ﬁ-dw

B P Tl
:fm "1’ #f) @

PP s, TR L,

Nt sliisele w14 ols

=3
2o
ae
%
s
#ge
e
4

il A Wy e
o A e S J

Do AP rea o it By ,,,A”,‘ P 47:»:]’!1] T o -—; N“’O‘ﬂ\' o wpes N-A
A ~ ARt M)'
i SO BN, o mlu*.n“u i '11 s Lm,ujw
‘ﬁ;., P ) h”1 PP S A\ww4 ‘ al a}ur!
o aNwE '.'4'.»:1« WA ey nrfnJ
sl A (,..,,,,. Mrm‘ %
wireianes || r' frma’ub n
g Mirfatp

COSA HAI IMPARATO? !

o '.4-;('4?)": iy
i

[T ars o,

ENY % 2 R

.. a quadrare le figure S
.. a capire meglio il Teorema di Pitagora AR
.. a disegnare le figure mistilinee » A &

.. lavorare in gruppo é difficile AP
.. la scrittura al contrario di Leonardo )

...... anche le cose piu facili o piu difficili della geometria possono essere

d’aiuto

...... lavorare in gruppo € un vantaggio

.. nulla di nuovo
...... in squadra i compiti sono divisi €, se qualcuno non riesce, viene
aiutato
.. L'area della lunula ¢ uguale a quella del triangolo
5 ﬁgure nuove con nomi diversi

......... usare con meno difficolta geogebra,

.. Leonardo non era solo un pittore, ma anche uno studioso di s A #8
geometrla e aveva un modo tutto suo per 1nterpretar1a Ui Ao Pt ool RS
.. Leonardo era un genio At by St g
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Nessuna Lo
I1 disegno delle figure mistilinee (3) e
La lunula di Ippocrate (3) Ty
Il gioco (4) |

Riprodurre le figure di Leonardo e scrivere il
protocollo (3)

La spirale (2)

L'approfondimento del teorema di Pitagora

Rifare le costruzioni con geogebra
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. PENSI CHE QUESTO LAVORO POTREBBE ESSERE e
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SE SI CON QUALI MODIFICHE? "
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Formare gruppi in cui tutti lavorano M
Dedicare piu tempo al gioco e al progetto in .
generale (11)

Dettagliare meglio le istruzioni

P1iu lavoro in classe e meno a casa (2)
Aggiungere nuove figure e nuove tavole (2)
Aggiungere figure mistilinee |
Fare gruppi piu numerosi e o
Nessun cambiamento (2) - 5
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Attivita svolte dagli alunni della classe 2H
nei mest di haggio e giugno 2022




